
 

 

壹、 主題名稱：飛尋『 Fashion 』美 

 

 教學對象：國中一、二年級 

 關鍵能力：對於美術課程已有基本的探索與了解，並具備基

本的繪畫能力。 

 教學時數：4節課(180 分鐘)（校外教學參觀時間另計） 

 

貮、教學說明： 

 

 設計理念--動機與目的： 

舉凡天上的雲朵、海上的波浪、地上的花草……，自然界無論從物質的層面

或從精神的層面，都是一個非常豐富的資源。也因此在日常生活中的『美感經驗』

更是不勝枚舉。 

美國教育家及哲學家杜威(John Dewey,1859-1952)極力說明藝術是日常生

活的一部分，他說「當經驗完成自己，成為行動和經歷的或多或少完整的和有條

理的線串時，我們便有了『一種經驗』；達到注意力被吸引到遍布的質上的程度，

這樣的經驗就是美」。 

國中生也正處於自我認同與混淆時期，開始對於自己的價值、存在的意義產

生質疑的年紀，也因此有著極其細膩與敏感的心思，藉由此特點，設計研發教材

一則（融合視覺藝術與鄉土教材－戶外鑑賞教學—台北市立美術館），在美術課

的教材設計中，讓學生去發掘存在其生活週遭的美感經驗，於美術課中與同學分

享之。 

而『美感經驗』的啟發就從發現生活中的小小感動開始。常聽到有人說：「好

無聊喔！」，平常我們總是「麻木不仁」地過著每一天，失去了敏銳的感受力，

生活因而毫無樂趣，但這並非意味著生活中缺乏感動，而是我們沒有去接收、去

體會；因此，設計此教學活動，培養學生如何去敏銳自己的感、知覺；『美』，俯

拾即是，重要的是在於你能否去發現、感受。 

 

 本教案之校外鑑賞教學配合『台北市立美術館』當期展覽－發現馬蒂斯與畢卡索教

育展 - Matisse/Picasso Discovery Workshop（2004.7.24 - 2004.10.3）；教師可自行

配合地方美術館之展覽進行教材規劃。 

 

【教案設計者－廖純郁】 



 課程目標： 

 

（一）探索與表現： 

1. 體察人群、生活中的各種情感特質，重新審視『美』的定義，以更為宏

觀的角度去欣賞不同形式的美感，並能表達個人的情感與價值觀，發展

獨特的表現。（1-4-2） 

2. 運用視覺、聽覺、嗅覺、味覺、觸覺等感、知覺欣賞並探索生活中的『美』

感經驗，表達自己的感受和想法（1-2-4）。 

3. 認識立體派大師畢卡索（Pablo Picasso）及野獸派大師馬蒂斯（Matisse），

參與戶外鑑賞教學活動，能用自己的符號紀錄所獲得的知識、技法的特

性及『美感經驗』的獲得。（1-2-3） 

4. 了解藝術創作與美感經驗的關係，表現獨立的思考，嘗試多元的藝術創

作。（1-4-1） 

 

（二）審美與理解： 

1. 以找尋『美』為出發點，鑑賞各種自然物、人造物與藝術作品，透過分析、

描述自我情感及討論，建立初步的審美經驗。（2-1-5） 

2. 體驗視覺、聽覺、嗅覺、味覺、觸覺等感、知覺的美感，並表達出自己的感

受，體會藝術與生活的關係。（2-1-7） 

3. 透過討論、分析、批判等方式，表達自己對藝術創作的審美經驗與見解。

（2-3-9） 

4. 參與『台北市立美術館－發現馬蒂斯與畢卡索教育展』戶外鑑賞教學活動，用

新的審美觀體會不同時代、社會的藝術生活與價值觀。（2-4-7） 

5. 互相欣賞同儕間的藝術創作作品，並能描述個人感受及聆聽他人創作見解。

（2-2-7） 

 

（三）實踐與應用： 

1. 透過審美經驗與藝術創作，感受自己與他人、自然、及環境間的相互關連。

（3-1-9） 

2. 找尋、體認生活中之美感經驗，並運用藝術創作形式或作品，美化生活環境

及個人心靈。（3-1-11） 

3. 透過視覺、聽覺、嗅覺、味覺、觸覺等感、知覺的審美經驗養成日常生活中

以藝術表現與鑑賞的興趣與習慣。（3-4-9） 

4. 參觀『台北市立美術館－發現馬蒂斯與畢卡索教育展』戶外鑑賞教學活動時，

能表現應有的禮貌與態度，並透過欣賞轉化個人情感。（3-2-13） 

5. 運用學習累積的審美經驗及藝術知能，進行美化並改造生活及自我。（3-3-13） 

 

 

 

 



 教材架構： 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

主題：飛尋『Fashion』美 

 

引起動機－ 

第一節：愛『美』大作戰 

◎ 啥米是『美』？ 

◎ 【小活動】美日一句 

◎ 找尋自己生活中的美

感經驗。 

◎ 學習單：【魔境之真心

話大冒險】 

 

 發展活動－ 

第二節：『美』味小故事 

◎  視、聽、嗅、味、觸、

知覺的美感體驗。 

◎  【小畫作大故事】--體

驗名畫中的美(配合背

景音樂) 

◎ 藝術作品與美感的結合

－認識畢卡索與馬蒂

斯。以新的審美觀體會不

同時代、社會的藝術生活

與價值觀。 

◎ 校外教學參觀行前須知

與準備事項。 

◎  學習單：【美麗心日記】 

綜合活動－ 

第五節： 

◎ 分享時間：把美『話』

出來。（校外參觀心得

分享） 

◎ 作品創作：F 世代
新『美人』展示
大會。 

◎ 發表作品創作理念，

老師講評總結。 

 

發展活動－ 

第三節： 

◎ 參觀『台北市立美術館－發現馬

蒂斯與畢卡索教育展』之戶外鑑

賞教學活動。 

◎ 學習單：【把美話（畫）出來】 

 



(以下內容如下表整理之) 

 教材之設計與過程 

 教學時間 

 教學目標 

 教學資源 

 藝術詞彙 
 

第二屆全國藝術教育教學設計 

國中美術科教學方案 

主題名稱 飛尋『Fashion』美 
教學對象 國中一、二年級 

教學時數 4 ×４５分鐘 (四節課) 

教材之設計與過程 教材之設計與過程 

 第一節---愛『美』大作戰 

 教學資源：powerpoint 投影片、單槍投影

機、手提電腦、螢幕、『魔鏡之真心話大冒

險』學習單 

 

 教學目標： 

A. 引導學生重新審視『美』的定義 

B. 以更為宏觀的角度去欣賞不同形式的美感 

C. 並且能夠說出自己所認為的『美』 

D. 引導學生找尋自己生活中的『美』感經驗 

 

 課程內容：本單元是由教師引導學生重

新體認『美』,並引導其如何去欣賞『美』,

藉由教師提問,投影片圖片資料及同學的互

動分享中了解並找尋屬於『自己』的美感經

驗。 

 

 教學活動引導： 

教師提問： 

* 常常聽到人說：『哇!好美的風景喔~~

好美麗的女生耶!~~好多麼美妙的聲音

呢~~…那麼…到底『美』是什麼呢?? 』 

 

 

 

 

＊ 引導學生思考問題並回答分享 

＊ 把抽象思維的『美』用具象的人、事、

物來舉例說明之。 

 

展開活動---美 的巡禮： 

    教師運用 powerpoint 投影片引導學生 

思考不同形式的美感。 

 

教師提問： 

 問題一 ：有人說~~世界上最美的微笑

是……??? 

 

 

 

 

 

 

 

 

是達文西『蒙納麗莎的微笑』嗎??同學

覺得她的微笑『美』在哪裡呢??為什麼呢?? 

因為~~很優雅~~嘴角微微上揚的角度~~很

神秘~~脣形很美麗….等等(引導學生思考並

回答問題) 

 

 



 

 

 

         還是狂放不羈的咧嘴

微笑呢?? 

 

 

 

         是連眼睛都在笑~~發

自內心的天真微笑嗎??? 

 

 

 

 

 

        是淺淺的靦腆微笑嗎??? 

 

 

 

 

 

 

還是佛祖慈祥庇蔭

眾生的微笑呢?? 

除了這些很『美』的微笑之外,同學們

認為世界上最美的微笑是??為什麼這麼認

為呢??? 

 (引導同學回答並與同學互動討論,思

考,並導覽『魔鏡之真心話大冒險』學習單 

內容) 

 

 問題二 ：又有人說~~世界上最美的地

方是……??? 

 問題三：那世界上最美味的東西是？ 

 問題四：一天之中最美的時刻是？ 

 問題五：你聽過最美的聲音是？ 

 

 

（提供各種不同的美，可以是抽象的、具

象的、人工的、自然的、有形的、無形的… 

給學生想像力發揮的空間） 

 

如： 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 問題六：你聽過最美的一句話是？ 

 

 【美日一句】－名人眼中的美 

 

＊ 美是和諧與比例的，圖形中最美的是

球形和圓形。﹝古希臘羅馬.畢達哥拉斯

派﹞ 

＊ 美的東西須能引起驚讚和快樂這兩種

情感。 ﹝法國 18 世紀.伏爾泰 Voltaire﹞  

＊ 美存在於自然中。 ﹝法國 19 世紀畫

家.庫爾培 Gustave Courbet﹞ 

＊ 美是生活。 ﹝俄國 19 世紀.車爾尼雪

夫斯基﹞  

 

 

 

 

圖圖  11--11  自自然然之之抽抽象象美美  石石頭頭上上的的青青苔苔  

圖圖  11--22  自自然然之之抽抽象象美美  石石頭頭紋紋路路  



＊自然總是美的。美是性格的表現。 

﹝法國 19-20 世紀雕刻家 .羅丹 A. 

Rodin﹞ 

 

【小活動】：【美日一句】造樣造句 

請學生思考並給美下一句標語。（互相討

論並且分享） 

 

【美感經驗分享】 

教師分享自己的美感經驗，引發動機。 

如： 

最近，老師有一件深刻感動的事，

不知怎地，老師對讀詩產生了極大的興

趣。有一次，一個人到誠品去，隨便晃晃

看到了現代文學的書，隨手拿了一本詩集

翻翻，看到其中一首詩，忽然有一種莫名

的感動，就像是一股湧泉，那種感覺是我

從來不曾有過的，不知怎地就是一股莫名

的開心、興奮，像是找到什麼寶藏似

的……，中國的文字真的是一種很奇妙的

東西，簡簡單單的幾個字，卻意味深長，

令人雋永不已，這種發自內心的感動會在

我的腦子裡充滿各種畫面，停不下來，讓

我想提筆，把我感受到的畫下來…… 

 

【幻想】            作者：敻虹 

如 果 風 變 成 水 流   藍 色 而 亮  

我 們 就 可 以 洇 泳 其 中     泛 舟 而
上  

如 果 雨 變 成 糖 果     落 在 草 間  

我 們 就 可 以 隨 時 在 大 自 然 野 餐  

如 果 流 星 變 成 沙 灘  

我 們 就 可 以 散 步 在 發 光 的 海 岸  

如 果 琴 聲 變 成 蝴 蝶  

我 們 就 可 以 看 到 音 符 的 低 迴 和 飛 揚  

 

 

 

如 果 樹 木 變 成 積 木  

我 們 就 可 以 把 綠 蔭 排 列 不 同 的 圖 案  

如 果 我 變 成 老 師     我 一 定 每 天
說 故 事  

但 誰 來 變 成 我 呢     坐 在 那 兒 幻
想 ? 

 

（老師美感經驗之作品範例） 

 

 

 

＊ 引導學生思考並找尋自己生活中

的『美感經驗』，並相討論並分享之。

並鼓勵學生用繪畫的語言來表現。 

 

 

 

＊ 學習單：【魔境之真心話大冒險】 

（如附件一） 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 第二節－『美』味小故事 

 教學資源：powerpoint 投影片、單槍投影

機、手提電腦、螢幕、藝術作品圖卡、『美

麗心日記』學習單 

 

 教學目標： 

A. 培養學生以視、聽、嗅、味、觸、感、知

覺的美感經驗。 

B. 可以用新的審美觀鑑賞藝術作品。                            

C. 找尋生活中的美感經驗，用新的審美態

度，體會藝術與生活的關係。 

 

＊ 教學過程中可用名畫為例，老師可帶領

學生學習鑑賞藝術作品的「美」。 

（本單元介紹畢卡索及馬蒂斯） 

 

 課程內容：本單元是由教師引導學生藉

由視、聽、嗅、味、觸、感、知覺,體驗美

感，並引導其如何去欣賞名畫中藝術作品的

『美』,配合下星期之校外教學參觀，介紹

畢卡索與馬蒂斯 生平及其作品特色，藉由

教師解說,投影片圖片資料及同學的互動分

享中，了解藝術與生活的關係。 

 

 

 教學活動引導： 

 

 

 

 

 

 

  眼睛兒、鼻子兒、嘴巴兒、耳朵兒、

小手兒、心兒 平常總是很忙碌的在自己

的工作崗位上努力著  不過  即使再忙 

  他們每天總是會抽空聚在一起  分享『美』

的一天 

這天，他們也聚在一起，分享起今天的

美…… 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【雷諾瓦  戴草帽的女孩 1884】 

 

 

 

 

 

 

 

 

【雷諾瓦  女孩  1885】 

 

 

 

一則關於『美』的小故事 

眼睛兒說：『我覺得今天來

開會的那個女生長的很美

耶！尤其是她的眼睛，水

汪汪的，好像會說話似

的，真的很美！』 

 

小手兒說：『和她握手的時

候，我發現，她的皮膚很好

耶，非常的光滑、細緻…像

是個小女孩一樣耶！』 



 

 

 

 

 

 

 

 

【雷諾瓦  彈琴的少女 1892 年】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【雷諾瓦  秋牡丹 1898】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【雷諾瓦 Le dejeuner des canotiers 

1880-81】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【路易•大衛  ＜貝利瑟＞ 1789】 

 

耳朵兒說：『我覺得啊，她

的聲音很好聽，細細的，

很像悅耳的鋼琴聲，而且

說話很有禮貌。』 

 

鼻子兒說：『我覺得她身上

的味道很香喔！有一種淡

淡的清香，像是朵朵盛開的

牡丹花。』 

 

嘴巴兒說：『我覺得

呀，和她一起共進的午

餐特別美味呢！』 

心兒說：『除了你們說的之

外，我還覺得她的個性很

「美」喔！我看見她幫助有

困難的人，真是個心地善良

的好女孩！』 

 

 



（描繪一位女子施捨給貝利瑟的情景。貝利瑟原

本是拜占庭王國的沙場戰將，後來因參加叛變

而被捕入獄，甚至還被弄瞎了眼…） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（導覽『美麗心日記』學習單） 

 

 

 

 【視覺的饗宴 vs.聽覺的魔幻】 

邂逅 畢卡索 與 馬蒂斯－ 

 每一件藝術作品背後都有一個小小

的故事 , 那是畫家們在生活中所體會到

的’美’,再藉由他們的畫筆把所感受到

的表現出來 , 可能是很悲傷的..也可能

是很快樂的..,也因此從一件作品中我們

就可以看到許多小故事喔!! 

     

引導學生藉由視、聽、嗅、味、

觸、知覺的新美感體驗去欣賞名

畫 , 細細品味 , 教師並講解每張畫作

的背景故事 , 引導學生體驗名畫 , 並

能表達自己對藝術創作的審美經驗與見

解。 

 

 

參考文章－－ 

馬蒂斯與畢卡索，共稱為藝術現代主義的
濫觴。馬蒂斯開創了野獸派，與緊 跟著發
展出來的表現主義；畢卡索開創了立體主
義。他們兩人在觀畫者眼中是終生較勁，但
他們也深深在乎著、佩服著彼此。  

惺惺相惜的對手－ 

● 1906 年，畢卡索認識馬諦斯。從此展

開一段彼此尊敬的友誼。馬諦斯曾說：「我

們在一起時，要儘可能的談話。有一天，如

果我們二人中有一人先死去，另一個人有些

話就再也無處傾訴了。」畢卡索則說：「沒

有人看馬諦斯的畫比我看得更仔細；也沒有

人看我的畫比馬諦斯看得更仔細。」他們曾

交換作品，畢卡索可能暗中把對方視為藝術

上較勁的對手。(他看得起的對手絕對是真正

的高手！) 

 【視覺的饗宴 vs.聽覺與色彩的魔幻】 

邂逅 畢卡索 與 馬蒂斯－ 

 

【名畫欣賞範例】（由作品欣賞帶領學生

進入畢卡索與馬蒂斯的創作世界並解了其生

平與創作背景與作品間的關係） 

 

參考文章－（網路資源） 

畢卡索 13 歲。身為美術教師的父親，把畫

具交給他，宣布自己不再畫畫，把當畫家的

期望寄託在兒子身上。因為他知道兒子已是

青出於藍了！14 歲，進入巴塞隆納的隆哈美

術學校，16 歲，進入馬德里聖費南多美術學

院就讀。17 歲，經常出入巴塞隆納的「四隻

貓」酒館。這裡聚集的前衛藝術家們，帶來

了巴黎現代藝術的新訊息，剌激了畢卡索對

新藝術的嚮往與野心。一到巴黎，畢卡索立

刻感受到這個世界藝術中心的自由風氣，並

從竇加、梵谷、孟克，特別是羅特列克等畫

家的風格中，摸索屬於自己的面貌… 

 

 

 

 

大家發現了嗎？ 

眼睛兒、鼻子兒、嘴巴兒、

耳朵兒、小手兒、心兒每個

人對於『美』都有 

不同的感受… 

那麼，你呢？你有沒有用

心、用力的體會「美」一天

呢！ 

 



【作品一】畢卡索 1895-1900『青少年時期』

－早熟的天才 

● 這是畢卡索十二、三歲左右的素描，有誰

想說他「亂畫」嗎？ 

 

【作品二】畢卡索 1901-1904 藍色時期

(巴黎 - 巴塞隆納) 悽冷的藍色 

● 他凝視著自己。深沈的藍色，冷冷的瀰漫

著… 

小丑（自從畢卡

索的好友卡薩吉瓙斯自殺後，藍色就變成了畢

卡索畫中常用的主色調） 

 

    盲人的一餐 

 
在這幅畫中畢卡索所畫的是一名貧苦寂

寞的盲人，盲人以指尖代替雙眼來觸摸外界

的物體，表情顯得茫然、冷漠在這段時期畢

卡索所創造的人物，代表了一般窮苦的巴黎

小市民，更是人人都能感受到悲哀和寂寞的

象徵。 

 

【作品三】畢卡索 1904-1907 粉紅色時期 

粉紅色之戀 

● 粉紅色，甜蜜中帶著淡淡哀愁，那是戀
愛者及流浪者的眼神…畢卡索遇到了費爾
南德．奧立維，這是他第一位固定的情人。
愛情的催化使畫面上的藍色漸漸轉為溫暖
的粉紅色調。 

這時期畢卡索常和朋友去看馬戲團的
表演，並且對這些特技演員、馴獸師、雜耍
藝人、小丑等深深著迷。 

 



【作品四】畢卡索 Pablo Picasso 1907-1916 

立體派時期－立體的革命 

● 這五位亞維儂街的妓女，被供奉在二十

世紀美術史的第一章… 

 

亞維農姑娘，1907 

畢卡索受了原始藝術及後印象派大師塞

尚的影響，創作了立體派。立體派在美術史

上是革命性的里程碑，它顛覆了十五世紀文

藝復興以來傳統的透視觀念，放棄了在平面

的畫布上描繪立體空間的幻覺。它的主要特

色是：由不同的「視點」(角度)觀察對象，

將不同角度所見到的造形整合在畫面上。因

為不同的觀察角度和組合方式都是由畫家

自由選擇的，因此它不重視描繪物體的外在

表象，而使畫家對「造形」有更主觀、自由

的創作空間。 

 

【三位樂師】 

 

 
【小提琴和水果】 

 

【作品五】畢卡索 Pablo Picasso 1917-1924 

古典時期－古典的秩序 

●  這回，他以細膩的筆觸，詠歎她的高貴

與優雅…這時期的作品，一方面有「回歸秩

序」的古典風格，另一方面許多作品仍帶立

體主義風格，而且是一種更自然與靈活的立

體風格。 

1917 年，畢卡索應邀至義大利為俄羅斯

芭蕾舞團作舞台佈景及服裝設計，愛上了舞

者歐嘉．科克洛瓦。畢卡索在義大利旅遊了

三個月，被古羅馬的雕刻所吸引，把古典藝

術的序秩帶入他的畫面，許多人體畫都有一

種莊嚴、宏偉、厚重的特質。 

 

 

 



【作品六】畢卡索 Pablo Picasso1925-1936 

蛻變時期(又稱變形時期) －狂野的變形 

 

 

【鏡前的女孩】 

畢卡索常將所見的事物，簡化成像這幅

畫中的女孩是以基本形態的圓形與三角形

等組成的，並運用粗黑的線條來表現輪廓。

但有時也採用明亮的色彩，他藉由誇張、扭

曲的形狀和色彩來傳達情緒。 

 

【作品七】畢卡索 Pablo Picasso1937-1953

二次大戰與戰後時期－戰爭與和平 

在畢卡索的畫中，一些和戰爭的苦難、

悲傷有關的創作中都是以不同淺的灰色構

成的。 

一九三七年一月，西班牙政府要求畢卡索為

「進步與和平」畫展創作一件特別的作品參

展。畢卡索從報上得知西班牙的格爾尼卡遭

到德軍的轟炸，死傷好幾千人，他決定以這

個不幸的事件做為參展作品的主題。 

 

 

 

 

 

 
【格爾尼卡】 

 

【安提貝斯的夜間補魚】1939 

 

【色彩與音樂的魔法師】 野獸派大師－ 

 馬蒂斯 恩利 (Matisse, Henri) (1869 - 1954) 

繪畫特色 

野獸派之注重純粹造形的表現，可以說是得

自非洲黑人雕刻藝術的啟示。色彩則承自印象

派的色彩理論及高更、梵谷的大膽塗色技法並

慣用紅、青、綠、黃等醒目的強烈色彩作畫，

單純化的線條作誇張抑揚的形態。構圖則趨向

平面化，放棄傳統的遠近比例、明暗法的表

現，採用陰影面與物體面強烈的對比色運用，

脫離自然的摹仿。馬蒂斯是最具野獸派風格表

現者，足以稱為野獸派的一代宗匠。 

 

野獸與音樂——馬蒂斯 

野獸派往往會被認為是轉型現代藝術的過

渡，原因是，不斷增加色彩 強度並不能做為

繪畫的永遠目標。馬蒂斯藝術的作品中跟音樂

是密切相關的。 

 

 

 

http://content.edu.tw/senior/art/nt_js/html/west1/paint/new_page_21.htm


【作品一】馬蒂斯 恩利 (Matisse, Henri) 
1905～1907：野獸派時期 

 

柯里塢的屋頂 1905 年 59.5X73CM 

不打草稿，而以鮮艷的原色，直接塗到

畫布上，並在顏色與顏色之間，保有白畫布

的底色，是野獸派的註冊商標！ 

 

 

載帽的婦人 1905 年 80.6X59.7CM 

這幅爆炸性的作品，是由多種色彩的對

比所帶來 的強烈 效果！ 多彩卻稀 薄的背

景，將主體襯托的更是栩栩如生！在這幅他

以他夫人為模特兒的畫作中，馬蒂斯運用了

鮮彩的顏色之下，仍相當具有立體感。 

 

 

 

 

【作品二】馬蒂斯 恩利 (Matisse, Henri) 

 1907～1913：藝術及裝飾時期 

 

 

紅色的和諧 1908 年 180X220CM 

幅作品讓人驚訝的地，在於它像是一塊

布般地從上面垂下來，徹徹底底地平面化，

好似古代的壁織一樣，花紋與色塊排列蜿

蜒，散發著近東地氈的魅力！ 

 

 

舞蹈 1910 年 260X391CM 

在這幅狂野奔放的畫面上，舞蹈著似乎被

某 種粗獷而原始的強大節奏所控制，他們手

拉著手圍成一個圓圈，扭動著身軀，四 肢瘋

狂的舞動著。 

 

 

音樂  1910 

 



「舞蹈」與「音樂」，都是用典型的簡單構

圖、強烈色彩對比與流動感，達 到色彩與音

樂之間的關連性，實為天才之作。 

 

【作品三】馬蒂斯 恩利 (Matisse, Henri) 

音樂，1939 

 

馬蒂斯再度把音樂和弦體現於構圖和色

彩當中，這幅圖充滿律動，諸如吉 他的曲

線、頭髮的曲線、和女子身後裝飾背景的曲

線；譜上的線條音符、紅色大 椅的巾布波

浪、椅墊和地毯的紋飾；藍衣裙腳邊緣的幾

何三角、壓譜鎮紙的幾何 圓形、和左邊女

子身後的四方幾何.... 

【作品四】馬蒂斯 恩利 (Matisse, Henri) 

1930～1943：主題及變奏 

 

紅色的室內大作  1948 年 146X97CM 

這是馬蒂斯最後期的油畫作品！是他有

名的”畫中畫”的代表，也是他藝術的最高表

現！ 

 

 

 

 

 

＊ 學習單：【美麗心日記】（如附件

二） 

 

請大家張開『五官』並用『心』的

體會『美』一天吧！你將會發現，這

個世界會變的很不一樣！ 

 

 

◎ 校外教學參觀行前須知與準備事項。 

 

『台北市立美術館－發現馬蒂斯與畢卡索教

育展』簡介 

參觀須知  

製作一份『行前注意事項小清單』給學

生 , 並提醒學生下星期校外教學時間

及遵守事項以及攜帶物品。 

 

＊ 行前小清單：【】（列出集合時

間、所需攜帶物品、及相關事宜） 

 

 

 第四節－參觀『台北市立美術

館－發現馬蒂斯與畢卡索教育

展』之戶外鑑賞教學活動。 

 

＊ 學習單：【把美話（畫）出來】（如

附件三） 



 第五節－F 世代新『美人』展
示大會 

 
 教學資源：powerpoint 投影片、單槍投影

機、手提電腦、螢幕、圖畫紙張、磁鐵 

 

 教學目標： 

A. 了解藝術創作與美感經驗的關係，表現獨

立的思考，嘗試多元的藝術創作。 

B. 表達自己對藝術創作的審美經驗與見解 

C. 能欣賞他人創作作品及互相分享心得 

 

 課程內容：本單元是由教師引導學生藉

由課程及課後生活體驗以及校外教學參

觀所獲得之美感體驗進行自我創作。 

 

 教學活動引導： 

  引起動機 

『把美話出來』：上週學習單小小分享時間

（請同學踴躍發表約二至三位） 

   

  展開活動 

 【指令 1】 

  準備：上兩週之學習單【美麗心日記】、【把

美話（畫）出來】；繪畫用具；圖畫紙張、評

分表（如附件四） 

 

  【指令 2】：『看我七十二變』－把美畫

出來 

老師準備：以下每人各發六張紙，請大家

分別先把簡單的’’五官’’及’’心’’的外型描繪出

來。（當然可以加入個人小小的創意！） 

  如： 

 

 

 

 

    

 

    

 

  

 

【我也是繪畫大師】 

請大家分別依照『眼睛』（視覺）、『鼻

子』（嗅覺）、『耳朵』（聽覺）、『嘴巴』

（味覺）、『手、身體』（觸覺）、『心』（感

受），從你努力收集了兩個星期的『”美”

麗”心”日記』及『把美話（畫）出來』學

習單中，挑選出印象最深刻、最想表現

出來的一件事，分別畫在以上的紙上。  

（請發揮想像力喔！可以任意

加油添醋。） 

 

 



範例： 

（教師實做範例） 

『心』的日記： 

最近意外得到了一筆獎學金，想要買
個禮物給老爸，決定要買個新的刮鬍刀
給爸爸。昨天送給爸爸的時候，他果然
非常的高興，我知道雖然對他來說只是
一點點錢，但是是我們子女的孝心吧！
媽媽偷偷告訴我，爸真的很高興，我也
覺得很開心，於是，把這個小小的感動
給畫下來。 

我覺得，連結親情的那一條線是五彩
繽紛的，雖然我們看不見，但它卻是一
條最強韌的線。 

 

『耳朵』的日記： 

我非常喜歡在畫畫的時候，一邊聽著

喜歡的音樂，那會使我更有精神，音樂

對我來說像是興奮劑也是安定神經的一

帖良藥，如果喜歡上了一首歌，我會一

直一直重複不停的聽……不會膩。~~~

音樂像是一棵長在我耳朵裡，不停地飄

散出美麗音符的「生命之樹」 

 

『手兒』的日記：  

這個禮拜回家，陪媽媽騎車去買東西

時，突然覺得，抱著媽媽感受到外套的

溫度，感覺像是平靜、碧綠、清澈的水

面映照著夕陽溫暖的餘暉……感覺令我

很安心、很幸福。 

 

 

『嘴巴』的日記： 我最喜歡吃蘋果了，

每天能吃到一顆酸酸甜甜的蘋果對我來

說是一件很幸福的事！畫一張「蘋果的

異想世界」吧！ 

 

 



『鼻子』的日記：  

我覺得，鼻子好像是一個充氣筒，

每一種氣味就是一顆氣球，氣球像是彩

虹糖，有五彩繽紛的顏色，當你聞到你

愈喜歡的味道，氣球便會愈來愈大。 

 

 

『眼睛』的日記： 

關於一首詩的感動：                     

【記得】 

關切是問 

而有時 

關切 

是 

不問 

倘或一無消息 

如沉船後靜靜的 

海面，其實也是 

靜靜的記得 

~~回憶聚成的淚滴流向靜靜的海~~ 

 

 

 

 

★分享時間： 為了讓大家的每一天過的更”美 ”，大家來分享自己收集到的美吧！ 

 

（教師可提醒學生關於上星期之校外教學參觀可融入自己的創作之中） 

  

 

 

【F 世代新『美人』展示大會】 

（大家輪流把自己『美的五官』貼上去，每天都會有不同的『美人』出現喔！） 

☆從現在起，請大家好好的用心體會你的『美』一天吧☆ 

 

★分享活動： 教室後面分別貼上兩張全開壁報紙，畫上大大的臉，大家按照號碼每天

輪流貼上自己一張（六張其中一張）作品（六張完成一個循環），跟大想分享一下，試

試看，你的眼睛、鼻子…配上別人其他的五官會出現什麼有趣的表情呢？（表情七十二

變） 

 

 

 



範例：（教師實做範例） 

 

（喔！！原來當個繪畫大師是這麼容易的事情呢！！） 

 

★（如果想說明一下你的作品呢，可以在旁邊附上小小的卡片，跟大家分享你的『美』

的小故事！！） 

 

◆ 藝術詞彙：美感、立體派、野獸派、馬蒂斯、畢卡索 

 

◆ 參考資料 

 《美術與觀念之教材教法》，高秀蓮編著，國立編譯館主編，華泰文化事
業公司印行，民國 90 年 10 月。 

網路資源 
 台北市立美術館 http://www.tfam.gov.tw/index.asp 

 畢卡索傳奇 http://www.anyone.idv.tw/picasso/index.htm（文章及圖片摘錄） 

 http://life.fhl.net/index.php 心靈小憩（文章摘錄）http://life.fhl.net/Art/giotto/art00.htm 

藝術天堂 

 馬蒂斯和他的調色盤 http://www.ylib.com/art/master/master07.html 

 http://www.twowin.com.tw/others/bks_picture/# 巴布羅‧畢卡索的作品 

 http://content.edu.tw/senior/art/nt_js/html/west1/paint/new_page_1.htm 西洋美術史 

 http://www.geocities.com/Paris/Arc/3432/story.htm 藝言堂 

http://www.tfam.gov.tw/index.asp
http://www.anyone.idv.tw/picasso/index.htm
http://life.fhl.net/index.php
http://life.fhl.net/Art/giotto/art00.htm
http://www.ylib.com/art/master/master07.html
http://www.twowin.com.tw/others/bks_picture/
http://content.edu.tw/senior/art/nt_js/html/west1/paint/new_page_1.htm
http://www.geocities.com/Paris/Arc/3432/story.htm


 教學活動流程： 

 

教
學
目
標 

教  學  活  動  內  容 
評量與指

導 
教學流程 教師活動 時

間 

學生活動 

 

 

 

 

 

 

 

1-4-2 

 

 

 

 

 

2-1-5 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2-1-5 

1-4-2 

 第一節---愛

『美』大作戰 

壹、準備活動 

 

 

 

貳、導入活動 

引起動機 

 

 

 

 

參、展開活動 

展開活動---美 

的巡禮： 

 

 

（提供各種不

同的美，可以

是抽象的、具

象 的 、 人 工

的、自然的、

有形的、無形

的…給學生想

像力發揮的空

間） 

 

【美日一句】－

名人眼中的美 

 

 

 

【小小活動】：

【美日一句】造

樣造句 

1. 確定本單元學習內容的分段能力
指標 

2. 準備教具 製作教學簡報 發學習
單 

3. 研究教材 確定教學方法 

 

 

 

教師提問：常常聽到人說：『哇!好美

的風景喔~~好美麗的女生耶!~~好多

麼美妙的聲音呢~~…那麼…到底『美』

是什麼呢?? 』 

 

 

教師運用 powerpoint 投影片引導

學生思考不同形式的美感。 

 教師提問： 

問題一 ：有人說~~世界上最美的微

笑是……??? 

(引導同學回答並與同學互動討

論,思考,並導覽學習單內容) 

問題二 ：又有人說~~世界上最美的

地方是……??? 

問題三：那世界上最美味的東西

是？ 

問題四：一天之中最美的時刻是？ 

問題五：你聽過最美的聲音是？ 

 

 

問題六：你聽過最美的一句話

是？ 

教師舉例名人關於談美的一句

話，並與學生討論其意思為何？有

沒有其他不同的想法呢？ 

 

教師可從旁協助、提示並與學生一起

討論 

2 分 

 

 

 

 

 

 

3 分 

 

 

 

 

 

 

23

分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4 分 

 

 

 

 

 

3 分 

準備一顆愉快的心情

專心上課 

 

 

 

 

 

學生思考問題並回答

分享（把抽象思維的

『美』用具象的人、

事、物來說明） 

 

 

 

學生配合可就老師撥

放的投影片提出自己

的看法並與同學互動

討論,思考問題並發表 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

學生思考並相互討論

發表意見 

 

 

 

請學生思考並給美下

一句標語。（互相討論

並且分享） 

 

 

 

 

 

 

 

發表 

態度 

直接鼓勵法 

 

 

 

 

發表 

態度 

學習單 

 

 

教師觀察法 

發表法 

直接鼓勵法 

 

 

 

 

 

發表 

態度 

學習單 

 

 

發表 

態度 

學習單 



教
學
目
標 

教  學  活  動  內  容 
評量與指

導 
教學流程 教師活動 時

間 

學生活動 

 

3-1-9 

 

 

3-1-11 

【美感經驗分享】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（第一節課完） 

教師分享自己的美感經驗，

引發學生思考動機。 

 

引導學生思考並找尋自己生

活中的『美感經驗』，並相討

論並分享之。並鼓勵學生用

繪畫的語言來表現。 

（學習單【魔境之真心話

大冒險】導覽說明） 

 

（第一節課 45 分鐘完） 

 

 

 

 

10

分 

 

 

 

 

 

專心聆聽並思考自己生

活中的美感經驗 

 

 

學生思考並發表意見 

並體驗藝術與生活的結

合 

 

 

 

（第一節課完） 

 

 

 

發表 

態度 

學習單 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1-2-4 

 

2-1-7 

 

 

 

 

 

 

 

 

 第二節－『美』味

小故事 

壹、準備活動 

 

 

引起動機 

 

 

貳、導入活動 

引起動機 

（教師引導學生藉由

視、聽、嗅、味、觸、

感、知覺,體驗美感 

） 

 

 

 

 

 

展開活動- 

（引導學生藉由視、

聽、嗅、味、觸、知覺

的新美感體驗去欣賞

名畫 ） 

 

1. 準備教具 確認製作的教學

簡報 圖卡及發學習單 

2. 研究教材 確定教學方法 

 

 

上 週 學 習 單 小 小 分 享 時 間

（請同學踴躍發表約二至三

位） 

 

 

教師以【一則關於美的小故

事】引起學生學習動機，並

引導其如何去欣賞名畫中藝

術作品的『美』。 

 

(導覽【美麗心日記】學

習單內容並引導同學回答並

與同學互動討論,思考,) 

 

 

【視覺的饗宴 vs.聽覺的魔幻】 

邂逅 畢卡索 與 馬蒂斯－ 

    每一件藝術作品背後都

有一個小小的故事 , 那是畫

家們在生活中所體會到的’

美’,  

 

 

 

 

 

2

分

鐘 

 

 

5

分

鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

28

分

鐘 

 

 

準備一顆愉快的心情專

心上課 

 

 

 

踴躍發表自己的美感體

驗 

 

 

 

專心聆聽並可以發問 

 

 

 

 

思考自己生活中有無類

似的美感體驗並分享發

表之 

 

 

 

 

發表法 

直接鼓勵

法 

學習單 

 

 

 

 

發表 

態度 

學習單 

 

 

 

 



 

教
學
目
標 

教  學  活  動  內  容 
評量與指

導 
教學流程 教師活動 時

間 

學生活動 

2-1-7 

 

2-3-9 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1-2-4 

3-4-9 

 

 

 

（教師發參考文章及

作品圖片幫助學生吸

收並思考） 

 

（教師並講解每張

畫作的背景故事 , 

引 導 學 生 體 驗 名

畫 , 並能表達自己

對藝術創作的審美

經驗與見解。） 

 

（藉此欣賞並比較畢

卡索與馬蒂斯藝術作

品之美與不同） 

 

 

 

 

 

 

 

 

【小小分享時間】 

 

 

（複習舊經驗） 

 

 

 

 

再藉由他們的畫筆把所感

受到的表現出來，可能是很

悲 傷 的 .. 也 可 能 是 很 快 樂

的..,也因此從一件作品中我

們就可以看到許多小故事

喔!! 

 

【立體派大師－畢卡索】 

＊背景解說 

＊畫家名作欣賞 

 1895-1900『青少年時期』 

 1901-1904 藍色時期(巴黎 

- 巴塞隆納) 悽冷的藍色 

 1904-1907 粉紅色時期 

 1907-1916 立體派時期 

 1917-1924 古典時期 

 1925-1936 蛻變時期 

 1937-1953 二次大戰與戰

後時期 

 

【色彩與音樂的魔法師】野

獸派大師－馬蒂斯 

＊背景解說 

＊畫家名作欣賞 

 

 

請同學發表今天最喜歡的

一件作品是？為什麼呢？與自

己的經驗有關嗎？（請三至四

位同學發表，教師以投影片或

圖卡輔助學生喚起舊經驗） 

 

（學習單【美麗心日記】

導覽說明） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

8 分

鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

專心聆聽並可以發問 

思考藝術家創作背景

與藝術作品的關係 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

表達自己對藝術創作

的審美經驗與見解 

 

並體驗藝術與生活的

結合 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

發表 

態度 

直接鼓勵法 

學習單 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

發表法 

直接鼓勵法 

學習單 

 

 



教
學
目
標 

教  學  活  動  內  容 
評量與指

導 
教學流程 教師活動 時

間 

學生活動 

 

 

 

 

 

 

 

【校外教學參觀行前

須知與準備事項】 

 

 

 

 

（第二節課完） 

教師預告下星期校外教

學參觀相關事宜。發給學生

『行前注意事項小清單』, 並

提醒下星期校外教學時間及

遵守事項以及攜帶物品。 

 

 

（第二節課 45 分鐘完） 

2 分

鐘 

 

 

 

 

 

專心聆聽並可以發問 

進行小組分組（一組約

5 人） 

 

 

 

（第二節課完） 

發表 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1-2-3 

2-4-7 

3-2-13 

 

 

 

 

 

 

 

 

 第三節－校外教

學參觀－『台北市立

美術館－發現馬蒂

斯與畢卡索教育

展』 

（時間教師另行配合

安排） 

 

 

 

 

 

1. 確認行程及相關事宜 

2. 發給各組個人校外教學學

習單【把美話（畫）出來】 

 

 

 

教師於整個行程中應隨

時注意學生動向並扮演導覽

角色，協助學生欣賞作品及

小組討論活動。 

 

（第三節課完） 

 

 

 

 

 

 

 

 

分組並準時集合，檢查

應攜帶物品，及一顆愉

快的心 

 

 

 

自由參觀並進行小組

活動討論 

 

 

 

（第三節課完） 

 

發表法 

態度 

直接鼓勵法 

學習單 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1-4-1 

 

 

 

 

 

 第四節－F 世代

新『美人』展示大會 

壹、準備活動 

 

 

 

 

引起動機 

『把美話出來』 

 

 

【看我七十二變－把

美畫出來】 

 

 

 

1. 準備教具 確認製作的教學

簡報（範例） 圖卡  

2. 研究教材 確定教學方法 

 

 

 

 

上週學習單及校外參觀心得－

小小分享時間（請同學踴躍發

表約二至三位） 

 

請大家張開『五官』並用

『心』的體會『美』一天已

經進行了兩個禮拜了喔！有

沒有發現了，這個世界變的

很不一樣！ 

    接下來我們要進行創造 F
世代新『美人』活動囉！！ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3 分

鐘 

 

 

 

 

準備繪畫工具（每人一

張全開圖畫紙張、色

筆、鉛筆、水彩..等），

及上兩週之學習單【美

麗心日記】、【把美話

（畫）出來】 

 

 

踴躍發表自己的想法 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

發表法 

態度 

直接鼓勵法 

學習單 

 



 

 

 教學評量：本單元評量採多元性評量方式，教師依據學生上課態度、發問、學

習單、評分表及作品進行評量（請參上表評量方式及各學習單）。 

 

教
學
目
標 

教  學  活  動  內  容 
評量與指

導 
教學流程 教師活動 時

間 

學生活動 

 

 

 

 

1-4-1 

3-3-13 

 

 

 

 

 

 

 

2-2-7 

 

2-3-9 

 

 

 

 

貳、展開活動-  

創造 F 世代新『美人』

活動 

 

 

 

 

參、綜合活動 

★【分享活動】：【F 世

代新『美人』展示大

會】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【課程總結】 

以投影片簡報講解製作過程

並發表範例，請同學參考兩張

學習單進行個人創作。 

（詳見教材設計過程） 

 

隨堂指導並給予學生協助 

（詳見教材設計過程） 

 

 

 

 

 

教師準備黑板前貼兩大張全

開紙張，畫上大大的臉，大家

輪流把自己『美的五官』貼上

去，大家依評分表評選 F 世代

新『美人』大獎。（如附件四） 

 

（課後大家按照號碼每天輪流

貼上自己一張（六張其中一張）

作品（六張完成一個循環），跟

大想分享一下，試試看，你的

眼睛、鼻子…配上別人其他的

五官會出現什麼有趣的表情

呢？（表情七十二變）（並配合

說明卡片） 

 

這個單元裏印象最深刻的部

分? 

 

 

（第四節課完） 

3 分

鐘 

 

 

 

25

分

鐘 

 

 

 

 

12

分

鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2 分

鐘 

專心聆聽並發問 

 

 

 

 

專心創作自己的作品， 

了解藝術創作與美感

經驗的關係，表現獨立

的思考，嘗試多元的藝

術創作。 

 

 

能勇於表現自我創作

並欣賞他人作品 

 

 

互相欣賞同儕間的藝

術創作作品，並能描述

個人感受及聆聽他人

創作見解 

 

 

 

 

 

 

 

同學發表、分享參與課

程的感想與收穫 

 

 

（第四節課完） 

發表法 

態度 

直接鼓勵法 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

發表法 

態度 

直接鼓勵法 

評分表 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

發表法 

態度 

直接鼓勵法 


